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Pourla premièrefois depuisla miseenǆǳǾǊŜde cebaromètre, le changementclimatiquepasseen premièreposition dessujets
environnementauxjugés les plus préoccupantspar les Français(47%) devant la disparition de certainesespècesanimaleset
végétales,qui enregistreégalementune forte évolution par rapport à la précédenteenquête(45%, contre 38% en 2015). Cette
progressionƴΩŜǎǘpasrécente. Eneffet, depuis2011, la préoccupationdesFrançaispour cesdeuxsujetsƴΩŀcesséde croitre. On
observeainsiune évolution positivede 9 points pour le changementclimatiqueet de 12 points pour la disparitionde certaines
espècesanimaleset végétalessurƭΩƛƴǘŜǊǾŀƭƭŜde7ans,deuxsujetsquioccupentdeplusenplusdeplacedanslesmédiascesdernières
années,en raisonnotammentd'épisodesclimatiquesintensesquiont marquéƭΩŜǎǇǊƛǘdesFrançais(1).

Cesprogressionssefont « audétriment » dessujetsliésàƭΩŜŀǳet àƭΩŀƛǊ. Ainsi,laqualitédeƭΩŜŀǳpotable(42%,ƧǳǎǉǳΩŀƭƻǊǎentête du
classementdepuis2011) et ƭΩŞǘŀǘdesrivières,deslacset du littoral (20%, toujours en fin de classement)enregistrentdesbaisses
respectivesde 5 et 4 pointspar rapport à la précédentemesuremais(et surtout) de 10 et 9 pointspar rapport à 2011(enbaisse
constanteàchaquemesure).
Surlamêmetendance,laqualitédeƭΩŀƛǊ(39%)estpourlapremièrefoisenbaisse(-4points),alorsǉǳΩŜƭƭŜétait stableƧǳǎǉǳΩŁprésent.

[ΩŃƎŜΣ ƭŀ ŎŀǘŞƎƻǊƛŜ ǎƻŎƛƻ-professionnelle 
et le niveau de diplôme semblent 
particulièrement peser sur les 
ǇŜǊŎŜǇǘƛƻƴǎΦ [ΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŞǘŀƛƭƭŞŜ ŘŜǎ 
réponses laisse ainsi apparaitre que les 
ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ƭŜǎ Ǉƭǳǎ ƧŜǳƴŜǎ ǎΩƛƴǉǳƛŝǘŜƴǘ 
particulièrement pour la disparition de 
certaines espèces animales et végétales 
(58% des 18-24 ans, 
Ҍмм Ǉƻƛƴǘǎ ǇŀǊ ǊŀǇǇƻǊǘ Ł ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜύΣ ƭŜǎ 
Ǉƭǳǎ ǎŜƴƛƻǊǎ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ Şǘŀƴǘ 
nettement plus en retrait sur ce sujet, 
tout comme les plus diplômés (50%, +5 
points). La ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŀƛǊ ǇǊŞƻŎŎǳǇŜ 
quant à elle davantage les Franciliens 
(48% , +9 points). 
En ǊŜǾŀƴŎƘŜΣ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜŀǳ 
ǇƻǘŀōƭŜ Ŝǘ ƭΩŞǘŀǘ ŘŜǎ ǊƛǾƛŝǊŜǎΣ ŘŜǎ ƭŀŎǎ 
et du littoral sont jugés de manière 
assez homogène au sein des 
différentes catégories étudiées.

(1) tǊŞŎƛǎƛƻƴ Υ ƭŜ ǘŜǊǊŀƛƴ ŘΩŜƴǉǳşǘŜ ŀ ŞǘŞ ǊŞŀƭƛǎŞ Řǳ му Ƨǳƛƴ ŀǳ о ƧǳƛƭƭŜǘ, avant les différents épisodes de canicule et de sécheresse ŘŜ ƭΩŞǘŞ нлму Ŝǘ 
ōƛŜƴ ŀǾŀƴǘ ƭŜǎ ƛƴƻƴŘŀǘƛƻƴǎ ŘΩƻŎǘƻōǊŜ Řŀƴǎ ƭΩ!ǳŘŜ

PRÉOCCUPATIONS

ENVIRONNEMENTALES

47%
Changement 
climatique

+9pts
Depuis
2011

45%
Biodiversité

+12pts
Depuis
2011

Le changement climatique et la biodiversité pour la première fois en tête 
des préoccupations environnementales des Français
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La réduction des pollutions des rivières et des eaux
souterrainesest de loin considéréecommel'enjeu le
plus important dans le domaine de l'eau (59%). Sur
cette question,on observedesclivagesliésàƭΩŃƎŜΣau
niveau de diplôme (et dès lors au niveau socio-
professionnel),maiségalementen fonction du genre.
La préservation de la biodiversité aquatique,
deuxièmeenjeu identifié pour les Français(42%), est
principalementdésignépar lesmoinsde50ans(48%à
52%vs26%-37%desplusde 50ans)quandleursaînés
ǎΩƛƴǉǳƛŝǘŜƴǘdavantagede la protection des captages
ŘΩŜŀǳpotable(40%-45%vs26%-30%desmoinsde 50
ans)qui est perçu comme le troisième enjeu le plus
important.
Lesenjeux liés aux phénomènesnaturels tels que la
préventiondesinondations,ƭΩŀŘŀǇǘŀǘƛƻƴauxsituations
de sécheresseou encorela limitation de ƭΩŞǊƻǎƛƻƴdu
littoral occupentla secondepartie du classementdes
enjeux prioritaires perçus, alors même que les
personnes interrogées plaçaient le changement
climatique comme première préoccupation. Ce
résultat semble démontrer une difficile association
entre causeset conséquences.

[Ŝǎ ŜƴƧŜǳȄ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŜŀǳ ŘƻƳƛƴŞǎ ǇŀǊ 
la Ǉƻƭƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻǳǊǎ ŘΩŜŀǳ et la 
préservation de la biodiversité

Des Françaisqui apparaissentpessimistesƭƻǊǎǉǳΩƛƭǎΩŀƎƛǘŘΩŞǾŀƭǳŜǊla
progressionsur différents sujetsliésàƭΩŜŀǳ

Comme lors des précédenteséditions de ce
baromètre,ŎΩŜǎǘune nouvellefois à ƭΩŞƎŀǊŘde
la qualité de l'eau desrivièreset deslacset de
la quantité des ressourcesen eau disponibles
que les jugements sont les plus sévères.
Respectivement58% et 49% des personnes
interrogéesont le sentiment que la situation
ǎΩŜǎǘdégradée(contre seulement15% et 11%
qui partagentƭΩŀǾƛǎcontraire). {ΩŀƎƛǎǎŀƴǘde la
qualité des eaux de baignade,les jugements
négatifsse sont renforcés: 47% y voient une
situation qui ǎΩŜǎǘdégradée en 10 ans. Ils
étaient 40% en 2013. Désormais,pour chacun
de ces sujets, la proportion des Français
considérantque la situations'estamélioréeest
minoritaire.

InterrogéssurƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴde la situation en dix ansconcernantplusieursenjeuxliésàƭΩŜŀǳΣlesFrançaisapparaissentplutôt
pessimistes,àƭΩƛƴǎǘŀǊde cequi était observédepuis2011. Au mieux,la majorité desFrançaisconsidèreque la situationest
restéestable. /ΩŜǎǘle casnotammentpour la qualité de l'eau du robinet jugéestablepar 54%desFrançais,contre 24%qui
considèrentquela situationǎΩŜǎǘdégradéeet seulement21%ǉǳΩŜƭƭŜǎΩŜǎǘaméliorée.

PRÉOCCUPATIONS
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Pour eux, cette pollution 

est causée par

pour

59%
des Français la
réduction de la 
pollution des rivières
est la priorité dans le 
ŘƻƳŀƛƴŜ ŘŜ ƭΩŜŀǳ
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Les Français sont, pour une
très grande majorité ŘΩŜƴǘǊŜ
eux,conscientsdeƭΩƛƳǇŀŎǘdu
changementclimatique sur le
cycle de ƭΩŜŀǳ. Pour environ
neuf Françaissur dix (86% à
91%), le changement
climatiquea desrépercussions
sur les sécheresses(91%), la
biodiversité (91%), les
inondations(90%),ƭΩŞǊƻǎƛƻƴdu
littoral (90%) ou encoresur la
qualité de ƭΩŜŀǳdes différents
coursŘΩŜŀǳ(86%).

ConscientsdeƭΩƛƳǇŀŎǘdu changementclimatiquesur lesrisquesŘΩƛƴƻƴŘŀǘƛƻƴǎΣles Françaisinterrogés(pour 39%
ŘΩŜƴǘǊŜeux) se prononcent plus particulièrement en faveur de ƭΩƛƴǘŜǊŘƛŎǘƛƻƴde constructionsdans les zones
humides afin de limiter les risques encourus. Cette mesure désignéede façon très nette par les Français
devancentdeux idéesrestituéesà parts égalesà savoir : limiter le goudronnagedes sols(18% des citations)et
entretenir lescoursŘΩŜŀǳ(17%). Dansune moindremesure,la constructionet le renforcementdesdiguesretient
ƭΩŀǘǘŜƴǘƛƻƴde 11% des Français. Enfin, le maintient des zoneshumides (7% de citations) et le fait de laisser
débordernaturellementà certainsendroitslesrivières(6%) sont dessolutionspour lesquelleslesFrançaispeinent
davantageà faire le lien avecleur impactsur le risqueinondations.
Dansle détail, cesperceptionsserévèlentêtre assezhomogènesau seinde la populationet desdifférentsbassins
considérés.

Interdire les constructions dans les zones humides : 
première priorité désignée par les Français pour limiter les risques ŘΩƛƴƻƴŘŀǘƛƻƴǎ

IMPACTS PERÇUS 

DU CHANGEMENT CLIMATIQUE

Pour limites les

risques
ŘΩƛƴƻƴŘŀǘƛƻƴ 
les Français citent

Une conscience importante des conséquences du changement 
ŎƭƛƳŀǘƛǉǳŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǎǳƧŜǘǎ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŜŀǳ

Au-delà de cesperceptionstrès massivementpartagées,les Françaissont nombreuxà avoir pleinementconsciencede
ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜdeƭΩƛƳǇŀŎǘdu changementclimatique.
Sur cesdifférents sujets,41% à 50% des personnesinterrogéesévaluent même « très importants » ces impacts,des
résultatsquiǎΩƛƴǎŎǊƛǾŜƴǘpleinementdanslesrésultatsobtenusen 2015.
Lesexe,ƭΩŃƎŜet le lieu ŘΩƘŀōƛǘŀǘƛƻƴconstituent les variablesles plus clivantessur cette question: les femmes,les plus
jeunesgénérationset leshabitantsdeƭΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴparisienne(pluslargementau seindu bassinSeine-Normandieet
dansune moindremesureŘΩ!Ǌǘƻƛǎ-Picardie) sont parmi lesplusnombreuxà faire état du lien direct entre le changement
climatiqueet lesphénomènescitésplushaut.


